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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N°  2 del 26/01/2026 
 
 
OGGETTO:  PRESA D'ATTO DELLA DELIBERAZIONE DELLA CORTE DEI CONTI - 

SEZIONE REGIONALE DI CONTROLLO PER LA LOMBARDIA - N. 
470/2025/PRSE 

 
 
L’anno duemilaventisei, addì 26 del mese di gennaio alle ore 20:45, nella sala delle adunanze 
presso la Residenza Comunale, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla legislazione 
vigente, si è riunito, in sessione straordinaria ed in seduta pubblica di unica convocazione, sotto la 
presidenza del SINDACO Marco Colombo, il Consiglio Comunale. 
  
All’appello iniziale risultano presenti:  
 
MARCO COLOMBO SINDACO Presente 
CHIARA VEZZINI  CONSIGLIERE Presente 
SILVIA GHEZA CONSIGLIERE Presente 
CLAUDIO LESICA CONSIGLIERE Presente 
MAURO ROSSI CONSIGLIERE Presente 
ANTONIO RIBOLI CONSIGLIERE Presente 
MARZIA RUFFO CONSIGLIERE Presente 
PATRIZIA GHERARDI CONSIGLIERE Presente 
ALDO PIACENTINO CONSIGLIERE Presente 
ALBERTO TOGNOLA CONSIGLIERE Assente 
ANNA MARIA CHIARAVALLI CONSIGLIERE Presente 
KEVIN BEN ALI’ ZINATI  CONSIGLIERE Presente 
POLIMENI FABIO CONSIGLIERE Presente 
 
PRESENTI 12 ASSENTI 1  
                           
E’ presente al tavolo consiliare l’Assessore esterno, dott. Fabio Bonicalzi. 
 
Assiste all’adunanza il SEGRETARIO COMUNALE, Dott. Giacomo Sansone, il quale provvede 
alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il SINDACO, Marco Colombo, dichiara aperta la seduta 
per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 
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OGGETTO:  PRESA D'ATTO DELLA DELIBERAZIONE DELLA CORTE DEI CONTI - 

SEZIONE REGIONALE DI CONTROLLO PER LA LOMBARDIA - N. 
470/2025/PRSE 

 
Rispetto all’appello iniziale, durante l’illustrazione del presente punto all’ordine del giorno, esitato 
nella deliberazione di Consiglio comunale n. 2, alle ore 20:56, è entrato il Consigliere comunale 
Alberto Tognola, pertanto i presenti al momento della votazione risultano pari a n. 13 (TREDICI). 
 
Il Sindaco Marco Colombo introduce l’argomento. 
 
Illustra l’Assessore esterno Fabio Bonicalzi, sintetizzando i contenuti della pronuncia della Corte 
dei Conti che interessa il Comune di Daverio. Evidenzia come le criticità rilevate dal Giudice 
contabile siano sostanzialmente analoghe a quelle censurate nel 2018, con dati contabili 
aggiornati, e siano dipese da una serie di fattori contingenti, non ultimo il complesso 
avvicendamento tra due Responsabili del servizio finanziario. Tra le criticità rilevate, si sofferma, in 
particolare, sull’andamento della riscossione, auspicando nuove iniziative sul fronte della 
riscossione coattiva delle entrate tributarie, e rimarca la scarsa capacità di riscossione delle entrate 
da sanzioni amministrative per violazioni al codice della strada. 
 
In seguito, non essendoci interventi, il Sindaco Colombo pone in votazione la proposta di 
deliberazione. La votazione, espressa in forma palese per alzata di mano, riporta le seguenti 
risultanze: 

• Consiglieri presenti n. 13 (TREDICI); 
•  Consiglieri votanti n. 13 (TREDICI); 
•  Consiglieri astenuti nessuno; 
•  Favorevoli n. 13 (TREDICI); 
•  Contrari nessuno. 

Il Consiglio comunale approva. 
 
Successivamente, il Sindaco Colombo pone in votazione la proposta di dichiarare la deliberazione 
immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del d.lgs. n. 267/2000. La distinta e 
separata votazione, espressa in forma palese per alzata di mano, riporta le seguenti risultanze: 

• Consiglieri presenti n. 13 (TREDICI); 
•  Consiglieri votanti n. 13 (TREDICI); 
•  Consiglieri astenuti nessuno; 
•  Favorevoli n. 13 (TREDICI); 
•  Contrari nessuno. 

Il Consiglio comunale approva. 
 
In base ai predetti risultati, 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 PREMESSO CHE: 
- l’articolo 1, comma 166, della legge 23 dicembre 2005, n. 266, prevede: «Ai fini della tutela 

dell’unità economica della Repubblica e del coordinamento della finanza pubblica, gli organi 
degli enti locali di revisione economico-finanziaria trasmettono alle competenti sezioni regionali 
di controllo della Corte dei Conti una relazione sul Bilancio di Previsione dell’esercizio di 
competenza e sul Rendiconto dell’esercizio medesimo»; 

- tale relazione è redatta, ai sensi del successivo comma 167, sulla base dei criteri e delle linee 
guida definite dalla stessa Corte dei Conti; 

- l’art. 3, comma 1, lett. e), del decreto-legge 10 ottobre 2012, n. 174, convertito con 
modificazioni dalla legge 7 dicembre 2012, n. 213, introduce, nel decreto legislativo 18 agosto 
2000, n. 267, l’art. 148-bis, rubricato «Rafforzamento del controllo della Corte dei conti sulla 
gestione finanziaria degli Enti Locali», il quale, al comma 1, dispone: «Le sezioni regionali di 
controllo della Corte dei Conti esaminano i Bilanci preventivi e i Rendiconti consuntivi degli Enti 
Locali ai sensi dell’articolo 1, commi 166 e seguenti, della Legge 23 dicembre 2005, n. 266, per 
la verifica del rispetto degli obiettivi annuali posti dal patto di stabilità interno, dell’osservanza 
del vincolo previsto in materia di indebitamento dall’articolo 119, comma 6, della Costituzione, 



della sostenibilità dell’indebitamento, dell’assenza di irregolarità, suscettibili di pregiudicare, 
anche in prospettiva, gli equilibri economico-finanziari degli enti»; 

- ai sensi del successivo comma 3 del succitato art. 148-bis, «l’accertamento, da parte delle 
competenti sezioni regionali di controllo della Corte dei Conti, di squilibri economico finanziari, 
della mancata copertura di spese, della violazione di norme finalizzate a garantire la regolarità 
della gestione finanziaria, o del mancato rispetto degli obiettivi posti con il patto di stabilità 
interno comporta per gli enti interessati l’obbligo di adottare, entro sessanta giorni dalla 
comunicazione del deposito della pronuncia di accertamento, i provvedimenti idonei a 
rimuovere le irregolarità e a ripristinare gli equilibri di bilancio, nonché a trasmettere alla Corte i 
provvedimenti adottati»; 

- l’art. 1, commi da 166 a 172, della legge n. 266/2005 e l’art. 148-bis del d.lgs. n. 267/2000, 
introdotto dall’art. 3, comma 1, lett. e), del dl n. 174/2012, istituiscono ulteriori tipologie di 
controllo, estese alla generalità degli Enti Locali, finalizzate ad evitare e prevenire situazioni di 
pregiudizio irreparabile agli equilibri di bilancio; 

- entro tale cornice normativa, si colloca il vaglio sull’equilibrio economico-finanziario del 
complesso delle amministrazioni pubbliche intestato alla Corte dei Conti, garante imparziale 
dell’equilibrio economico-finanziario del settore pubblico; 

- qualora le irregolarità esaminate dalla competente Sezione Regionale non siano così gravi da 
rendere necessaria l’adozione della deliberazione prevista dall’art. 148-bis, comma 3, del d.lgs. 
n. 267/2000, la natura collaborativa del controllo, anche in relazione alla previsione contenuta 
nell’art. 7, comma 7 della legge 5 giugno 2003, n. 131, suggerisce di segnalare agli Enti anche 
irregolarità contabili meno gravi al fine di prevenire l’insorgenza di situazioni di deficitarietà o di 
squilibrio; 

 
CONSIDERATO CHE: 
- a seguito dell’esame delle relazioni dell’Organo di Revisione Economico-Finanziaria del 

Comune di Daverio sui rendiconti di gestione degli esercizi finanziari dal 2021 al 2024, 
trasmesse alla Sezione Regionale di Controllo per la Lombardia ai sensi dell’art. 1, comma 166 
e ss. della legge n. 266/2005, sono stati svolti dalla Corte alcuni approfondimenti istruttori sulle 
considerate annualità; 

- tali approfondimenti si sono conclusi con l’adozione della deliberazione della Corte dei Conti, 
Sezione Regionale di Controllo per la Lombardia n. LOMBARDIA/470/2025/PRSE notificata in 
data 29 dicembre 2025 tramite sistema Con.Te., allegata al presente provvedimento quale 
parte integrante e sostanziale; 

 
PRESO ATTO CHE nella suddetta deliberazione: 
- sono accertati alcuni profili di criticità nella gestione contabile-finanziaria del Comune di 

Daverio; 
- sono formulati alcuni inviti e alcune raccomandazioni in direzione dell’Ente ai fini del 

superamento di detti profili di criticità; 
- si dispone, tra l’altro, che la deliberazione stessa sia oggetto di presa d’atto da parte del 

Consiglio comunale con propria deliberazione entro trenta giorni dalla trasmissione della 
pronuncia della Corte dei Conti e che la deliberazione consiliare sia trasmessa alla Corte dei 
Conti entro i successivi trenta giorni; 

- si dispone, tra l’altro, che la medesima pronuncia della Corte dei Conti sia pubblicata nella 
sezione Amministrazione trasparente del sito internet istituzionale del Comune di Daverio ai 
sensi dell’art. 31 del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33; 

 
RITENUTO, pertanto, alla luce delle criticità segnalate nella predetta deliberazione e degli inviti e 
delle raccomandazioni formulate, nonché di quanto disposto dalla Corte dei Conti: 
- di dovere intraprendere le azioni necessarie a dare attuazione a quanto riscontrato; 
- di dovere adempiere, altresì, alla disposizione di assumere una deliberazione di presa d’atto 

del Consiglio comunale della deliberazione della Corte dei Conti n. 
LOMBARDIA/470/2025/PRSE nel termine assegnato; 

- di dovere dare seguito a quanto ulteriormente prescritto dalla Corte dei Conti, Sezione 
Regionale di Controllo per la Lombardia; 

 
VISTI: 
- il decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267; 



- il vigente Statuto comunale; 
- il vigente Regolamento comunale di contabilità armonizzata; 
 
ACQUISITI ed ALLEGATI alla presente per formarne parte integrante e sostanziale, i pareri 
favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi dal Responsabile dell’Area Finanziaria del 
Comune ai sensi del vigente art. 49 del d.lgs. n. 267/2000; 
 
RITENUTO di dichiarare l’immediata eseguibilità della presente deliberazione ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del d.lgs. n. 267/2000, al fine di consentire il rispetto del termine assegnato per 
l’assunzione del provvedimento; 
 
Con votazione che ha dato le risultanze sopra verbalizzate: 
 

DEL IBERA 
 
Per le sopra illustrate premesse, che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento: 
 
1. di PRENDERE ATTO della deliberazione della Corte dei Conti, Sezione Regionale di Controllo 

per la Lombardia, n. LOMBARDIA/470/2025/PRSE, notificata in data 29 dicembre 2025, 
relativa all’esame dei rendiconti di gestione del Comune di Daverio relativi agli esercizi 
finanziari dal 2021 al 2024, come da allegato alla presente per formarne parte integrante e 
sostanziale. 

 
2. di DARE MANDATO alle unità organizzative competenti, affinché provvedano all’esecuzione 

delle attività da porre in essere, con riferimento agli inviti e alle raccomandazioni formulati dalla 
Corte dei Conti. 

 
3. di DARE MANDATO al Responsabile dell’Area Finanziaria dell’Ente affinché provveda alla 

trasmissione della presente deliberazione consiliare alla Corte dei Conti, Sezione Regionale di 
Controllo per la Lombardia, nel termine assegnato. 
 

4. di DARE MANDATO al Responsabile dell’Area Finanziaria dell’Ente affinché provveda alla 
pubblicazione della deliberazione della Corte dei Conti, Sezione Regionale di Controllo per la 
Lombardia, n. LOMBARDIA/470/2025/PRSE nella sezione Amministrazione trasparente del 
sito internet istituzionale del Comune di Daverio ai sensi dell’art. 31 del d.lgs. n. 33/2013. 

 
5. Di dare atto che la presente deliberazione sarà pubblicata all’Albo online sul sito internet 

istituzionale dell’Ente per rimanervi per quindici giorni consecutivi. 
 
 
Successivamente, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
ritenuta l’urgenza, per le ragioni in premessa illustrate, di dare attuazione alla deliberazione or ora 
assunta, con distinta e separata votazione che ha dato le risultanze sopra verbalizzate, 
 

DEL IBERA 
 
di DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del d.lgs. n. 267/2000. 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto 

 
IL Sindaco IL Segretario Comunale 

Marco Colombo Dott. Giacomo Sansone 
(atto sottoscritto digitalmente) 

 


